
3خلاصه نکات درس شیمی 

2جمع بندی فصل 

الکتروشیمی
.  راه هستندمبنای تولید انرژی الکتریکی در الکتروشیمی، واکنش هایی هسند که با داد و ستد الکترون هم

:دو رکن اساسی فناوری های پیشرفته برای افزایش سطح رفاه و آسایش جامعه به صورت زیر هستند

تامین انرژی-2دستیابی به مواد مناسب             -1

.الکتروشیمی شاخه ای از علم شیمی می باشد که موجب بهبود خواص مواد و تامین انرژی می گردد

و واکنش هایی که با مبادله ی الکترون بین گونه های واکنش دهنده همراه باشد را واکنش های اکسایش

کاهش

.می نامند

.باشداکسایش به معنی از دست دادن الکترون و کاهش به معنای گرفتن الکترون می 

حالیدر.ندکمیتبدیلفلزاکسیدبهراهاآنودهدمیواکنشفلزهااغلبباکهاستفعالنافلزیاکسیژن

هایشواکنازاینمونهفلزاتبااکسیژنواکنش.دهدنمیواکنشپلاتینوطلامانندفلزهابرخیباکه

.استکاهش–اکسایش

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل دوم–دوازدهم شیمی

سوال3سوال14003کنکور 

سوال4سوال13993کنکور

سوال4سوال13983کنکور 

در کنکور سال های اخیر3شیمی دوم بودجه بندی فصل 



اکسایش و کاهشمرور 

ه و ک اهش در این واکنش روی الکترون از دست داده و اکسایش یافته در حالی که گاز اکسیژن الکترون گرفت 

.یافته است

بنابراین هر واکنش . هر یک از فرآیندهای گرفتن و از دست دادن الکترون با یک نیم واکنش نشان داده می شود

(.نیم واکنش اکسایش و نیم واکنش کاهش است)کاهش شامل دو نیم واکنش –اکسایش 

گونه ای که الکترون از دست می دهد و اکسایش می یابد سبب کاهش گونه های دیگر می شود، 

.بنابراین کاهنده نامیده می شود

کاهنده= اکسایش یابنده = الکترون دهنده 

بنایراین . گونه ای که الکترون می گیرد و کاهش می یابد سبب اکسایش گونه ی دیگر می شود

.اکسنده نامیده میشود

اکسنده= کاهش یابنده = الکترون گیرنده 

مایل به نافلزها نیز ت. اغلب فلزها در واکنش با نافلزها تمایل دارند اکسایش یابند و به کاتیون تبدیل شوند: نکته

.بنابراین فلزها اغلب کاهنده و نافلزها اغلب اکسنده هستند. کاهش دارند و به آنیون تبدیل می شوند

.استبه طور کلی هر چه فلز کاهنده ی قوی تری باشد، کاتیون آن اکسنده ی ضعیف تری :نکته

مول الکترون مبادله می شود و فرآورده ها از واکنش دهنده ها CuSO4 ،2در واکنش روی با محلول : نکته

.پایدارترند



گالوانیسلول
ودایتهبیرونیمداریکطریقازراهاالکترونبتوانها،دهندهواکنشبینالکترونستدودادجایبهاگر

.ردکتبدیلالکتریکیانرژیبهراکاهش_اکسایشواکنشدرانرژیازبخشیتوانمیکرد،جاجابه

(الکترولیتمحلول)+Mnهایکاتیونازمحلولیدر(الکترود)Mفلزییتیغهیکشاملکهایمجموعهبه

.گویندمیسلولنیماست،شدهدادهقرار

قرار(لکترولیتامحلول)یونیرساناییکباتماسدر(فلزییتیغه)الکترونیرساناییکسلول،نیمدر:نکته

.دارد

سلولنیمباشد،(لیتربرمولیک)Mالکترولیتمحلولدرکاتیونغلظتسلول،نیمیکدراگر:نکته

.شودمینامیدهاستاندارد

کهودشمیگفتهحالتیبهاستانداردسلولنیمدارند،گازییدهندهواکنشکههاییسلولنیمدر

.باشد1atm)گازفشارو(1Mالکترولیتغلظت

جدامهازمتخلخلیدیوارهتوسطیکهاآنهایالکترولیتروبرو،شکلمطابقسلولنیمدواتصالاز

سلولدرنیمواکسایشمواکنشنیهاسلولنیمزایکیدر.شودمیتشکیلگالوانیسلولیکاند،شده

.شودمیانجامکاهشواکنشنیمدیگر



ا محلول دیواره ی متخلخل امکان جابه جایی یون ها از یک سلول به نیم سلول دیگر را فارهم میکند ت

ترولیت های الکترولیت حالت خنثی خود را حفظ کنند، ولی از مخلوط شدن سریع و مستقیم دو الک

.جلوگیری می کند

توصیحات سلول گالوانی

یکی تبدیل می سلول گالوانی نوعی سلول الکتروشیمیایی  است که انرژی شیمیایی را به انرژی الکتر

:در این نوع سلول ها. کند

.نامیده می شودندآکسایش در آن صورت می گیرد، االکترودی که نیم واکنش -1

.نامیده می شوداتدکاهش در آن صورت می گیرد، کالکترودی که نیم واکنش -2

.جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی از آند به کاتد است-3

.کاتد قطب مثبت و آند قطب منفی سلول است-4

.الکترولیت های دو نیم سلول توسط یک دیواره ی متخلخل از یکدیگر جدا شده اند-5

ا حالت از طریق دیواره ی متخلخل کاتیون ها به سمت کاتد و آنیون ها به سمت آند حرکت می کنند ت-6

.خنثی در هر دو نیم سلول حفظ شود

.فلز فعال تر آند است-7

ر محلول تیغه ی روی د)مس شامل نیم سلول استاندارد روی_به عنوان مثال، سلول گالوانی استاندارد روی 

1M, ZnSO4  )

است که محلول دو الکترولیت توسط ( 1M, CuSO4تیغه ی مس در محلول )و نیم سلول استاندارد مس 

.متخلخل از هم جدا شده اندی یک دیواره 

.مول الکترون مبادله می شود2در این واکنش به ازای هر مول فلز : توجه

 در نتیجه ی نیم واکنش اکسایش، تیغه ی آندZnاز طرفی . به تدریج حل شده و کاهش جرم می یابد

.انتظار می رود غلظت کاتیون روی از آنیون ها بیشتر شود، اما در عمل این اتفاق نمی افتد



 در نتیجه ی نیم واکنش کاهش، تیغه ی کاتدCuاز طرفی انتطار می رود . به تدریج افزایش جرم می یابد

.غلظت آنیون ها از کاتیون مس بیشتر شود اما در عمل این اتفاق نمی افتد

 ند به کاتد و در محلول آندی و کاتدی این است که کاتیون از نیم سلول آدلیل تغییر نکردن غلظت یون ها

.آنیون ها از نیم سلول کاتد به آند با گذر از دیواره متخلخل مهاجرت می کنند

:الکتروشیماییسریدر

دادهلپتانسیوشدهنوشتهکاهشیصورتبههاواکنشنیم

متسیگونهاکسندگیقدرتیاکاهشبرایتمایلشده،

.دهدمینشانراواکنشنیمدرچپ

:استزیرنکاتدارایسریاین

.ودشمیکوچکترکاهشیپتانسیلپایینبهبالااز-1

تمایلپسداردبزرگتری°𝐸باشد،بالاترایگونهچههر-2

.استتریقوییاکسندهواستبیشترکاهشبرای

پسداردکمتری°𝐸باشد،ترپایینایگونهچههر-3

اهندهکیگونهحالتایندرالبته.استتریضعیفاکسنده

.استترقویشود،نوشتهواکنشنیمراستسمتدرکه

.استصفربرابرهیدروژنکاهشیپتانیسل-4

.تاسمثبتهیدروژنبالایهایگونهکاهشیپتانسیل-5

.ستامنفیهیدروژنپایینهایگونهکاهشیپتانسیل-6

emf

لول می گویند و همانطور که می دانید، اختلاف پتانسیل تولید شده در یک سلول استاندارد را نیروی الکتروموتوری س

:نشان می دهند که با استفاده از رابطه ی زیر به دست می آیدemfبا 

Emf = 𝐸کاتد
° - 𝐸آند

°



لیتیم

راشیمیاییانرژینیاز،موردمحلدروداشتهجاییجابهقابلیتکههستندالکتروشیمیاییهایسلولهاباتری

.کنندمیتبدیلالکتریکیانرژیبه

سببلیتیمهایویژگیاین.داردرا°𝐸وچگالیکمترینفلزها،میاندرلیتیمزیرااستپررنگلیتیمفلزنقش

هایباتری.شودهموارانرژیبیشترذخیرهتواناییباوترکوچکتر،سبکهایباتریساختبرایراهشد

تیمیلیباتریهایازدیگرایدسته.میرودکاربهگوناگونهایاندازهوهاشکلدرایدگمهنوعازلیتیمی

.کردشارژبارهاراآنهامیتوانومیروندکاربههمراهرایانهوتلفندرکههستندآنهایی

سوختیسلول
ایدباماوروندمیشماربههانیروگاهوهاخودروبرایسوختترینمناسبچنانهمفسیلیهایسوخت

:زیرا.بودمناسبجایگزینیفکربه

.استکاهشحالدرسرعتبهفسیلیهایسوختذخایر-1

.هستندآلودگیافزونروزگسترشباعثفسیلیهایسوختذخایر-2

oلولسازاستفادهزیست،محیطآلودگیکاهشوانرژیتامینتنگنایازعبوربرایمناسبحلراهیک

.استسوختیهای

سوختیسلولهایویژگی

راگازیتنسوخبهمربوطکاهش_اکسایشواکنششیمیاییانرژیتواندمیکهاستگالوانیسلولنوعی-1

.کندتبدیلالکتریکیانرژیبه

دودحبازدهیسوز،درونموتوریکدرهیدروژنسوزاندنمثلا.داردسوزدرونموتورهایازبیشتریکارایی-2

افزایش(درصد60حدود)برابر3تارابازدهسوختیسلولدرهیدروژناکسایشکهحالیدردارد،درصد20

.دهدمی

.ددهمیکاهشرااکسیددیکربنردپایوآیدمیشماربهسبزانرژیمنبعوزیستمحیطدوستدار-3

5شاملارتی،حرنیروگاهیکدراستفادهقابلالکتریکیانرژیبهسوختیکدرموجودشیمیاییانرژیتبدیل

:استزیریمرحله



2شاملی،سوختسلولیکدراستفادهقابلالکتریکیانرژیبهسوختیکدرموجودشیمیاییانرژیتبدیل

:استمرحله

صورتکمیبازدهباسوزاندن،طریقازالکتریکیانرژیبهمتانمانندفسیلیهایسوختانرژیتبدیل:نکته

.گیردمی

.شوندمینتبدیلالکتریکیانرژیبهوشودمیدادهاطرافمحیطبهگرماصورتبهانرژیازایعمدهبخشزیرا

:هر سلول سوختی سه جز اصلی دارد

یک غشاء ( 3الکترود کاتد           ( 2الکترود آند       ( 1

.  اکسیژن را نشان می دهد–شکل زیر، رایج ترین سلول سوختی، یعنی سلول سوختی هیدروژن 

وارداکسیژنگازوآندیقسمتواردهیدروژنگاز-1

.شودمیکاتدیقسمت

منیبهکههستندکاتالیزگرهاییدارایکاتدوآند-2

.بخشندمیسرعتکاهشواکسایشهایواکنش

طریقازآنددرشدهتولیدپروتونیا+H(aq)یون-3

وردهکحرکتکاتدسمتبهپروتونیکنندهمبادلهغشاء

.شودمیمصرفکاتدیواکنشنیمدر

دکاتبهآندازبیرونیمداردرهاالکترونحرکتجهت-4

.است



.سلول های سوختی برخلاف باتری ها انرژی شیمیایی را ذخیره نمی کنند-5

.اکسیژن، تامین سوخت آن هاست–یکی از چالش های سلول سوختی هیدروژن -6

عدد اکسایش

.اده می شودعدد اکسایش یک اتم در ترکیب برابر با تعداد بارهای مثبت یا منفی است که به آن اتم نسبت د

:نکات مهم برای بدست آوردن عدد اکسایش

.است+ 1برابر که +Naمانند . عدد اکسایش یک یون تک اتمی برابر بار یون است-1

(Fe,O2,Cu,H2).عدد اکسایش عنصر به حالت آزاد صفر است-2

(                                AlH3,CaH2, NaH)است بجز در هیدرید های فلزی + 1عدد اکسایش هیدروژن در ترکیب ها -3

(Na2O2,H2O2)و در پراکسیدها مانند + 2که OF2در است، بجز -2عدد اکسایش اکسیژن در ترکیب ها -4

.  است-1که 

.مجموع عدد اکسایش اتم های سازنده یک مولکول برابر صفر است-6

.مجموع عدد اکسایش اتم های سازنده ی یک یون چند اتمی برابر بار یون است-7

.است+ 2و قلیایی خاکی + 1عدد اکسایش فلزهای قلیایی در ترکیب ها -8

. عدد اکسایش می تواند برای یک اتم در ترکیبات گوناگون متفاوت باشد-9

𝑁𝑎𝐻, 𝐶𝑎𝐻2, 𝐴𝑙𝐻3



:مثالی برای عدد اکسایش

وعنازحتماباشد،داشتهوجودهافرآوردهیاهادهندهواکنشدرآزادحالتبهعنصرواکنشیدراگر:نکته

تاسترکیبدرکههنگامیواستصفرآزادحالتبهعنصراکسایشعددچونواستکاهش–اکسایش

.نیستصفروکردهتغییر

سایشاکعددبایدباشد،داشتهوجودمعادلهراستیاچپسمتدرآزادحالتبهعنصرواکنشیدراگر:نکته

غیردرواستکاهش–اکسایشنوعازباشددادهرخاکسایشعدددرتغییریاگهکهکنیمبررسیراهاعنصر

.استکاهش–اکسایشصورتاین

الکترولیتیسلول
محلولدرونازالکتریکیجریانعبوروبیرونیولتاژیکاعمالباالکتروشیمیاییهایسلولنوعایندر

.راندپیشآنطبیعیجهتخلافدرراشیمیاییواکنشیکتوانمیالکترولیت

شیمیاییالکتروسلولهایویژگی

.هستندگرافیتیاغلبکهاثریبیالکترودهایدارند،قرارالکترولیتیکدرالکتروددو-1

.شودمیتبدیلشیمیاییانرژیبهالکتریکیانرژی-2

.شودمیانجامکاتددرکاهشوآنددراکسایش-3

.استکاتدبهآندازبیرونیمداردرهاالکترونحرکتجهت-4

حرکتآندتسمبههاآنیونوکاتدسمتبههاکاتیون،(مذابیونیترکیبیایونیمحلول)الکترولیتدر-5

.کنندمی

.استبالاترهادهندهواکنشازهافرآوردهانرژیسطح-6

بهآندومثبتقطببهکاتدگالوانی،سلولدر).استمتصلکاتدبهمنفیقطبوآندبهباتریمثبتقطب-7

(.استمتصلمنفیقطب



برقکافت آب، راهی برای تولید هیدروژن

در اطراف آند محیط اسیدی و در اطراف کاتد محیط بازی می شود  .

سدیمو تهیه ی فلز NaClبرقکافت 

 انز که به شکل در یک سلول الکترولیتی به نام سلول دمذاب در صنعت فلز سدیم را از برقکافت سدیم کلرید

.  زیر است، تهیه می کنند

 در سدیم کلرید خالصC801ذوب می شود.

 کلرید افزودن مقداری کلسیم(CaCl2 ) به سدیم کلرید در سلول دانز، نقطه ی ذوب را تا حدود°𝐶587

.  پایین می آورد

رفمصاثردرکمترییآلایندهویافتهکاهشسدیمتولیدیهزینهوشدهجوییصرفهباعثامراین

.شودتولیدسوخت



تهیه ی فلز منیزیم

آهنخوردگی

دشومیگفتهخوردگیکاهش–اکسایشواکنشاثربرهافلزفروریختنوشدنخردشدن،تردبه.

.هستندافلزهخوردگیازهایینمونهمسرویبررنگسبززنگارتشکیلنقره،شدنتیرهآهن،زدنزنگ:توجه

فلزهارخیبدر.آیندمیدراکسیدشکلبهویافتهاکسایشاغلبگیرند،میقرارهوادرفلزهاکههنگامی•

حالتاینهب.ریزدمیفروتدریجبهکهشودمیتشکیلشکنندهوتردایلایهاکسایش،ادامهباآهنمانند

.گویندخوردگی

فلزهایرافلزهااین.شوندنمیخوردگیدچاراسیدیمحیطدرحتی(Pt)پلاتینو(Au)طلاهایفلز•

.نامندمینجیب

عنوانبهیژناکساست،مثبتاکسیژنکاهشیپتانسیلومنفیفلزهااغلبکاهشیپتانسیلکهآنجااز:نکته

.کنداکسیدراهاآنفلزها،ازالکترونگرفتنباداردتمایلاکسنده

:آهنزدنزنگبرموثرعوامل

واکسیژنبرعلاوه.نامیممیآهنزدنزنگراآنکهشودمیانجامرطوبتواکسیژنحضوردرآهنخوردگی

.دهندمیافزایشرازدنزنگسرعتاسیدیمحیطماننددیگریعواملرطوبت

.شودمیمصرفشدهخوردههایقطعهجایگزینیبرایتولیدیآهنازدرصد20حدودسالانه

.دهندمیافزایشراآهنزدنزنگسرعت𝑁Oxو𝑆O2ماننداسیدیگازهایوجود:نکته



.دهدمینشانرااکسیژنورطوبتحضوردرآهنزدنزنگمراحلزیرشکل

.داردقرارآبیقطرهمرکزدربخشاین.کندمیعملآندعنوانبهآهنازبخشی(1

𝐹𝑒(𝑠) → 𝐹𝑒2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

آزادهایالکترون.کندمیعملکاتدعنوانبههوامجاورتدروآبیقطرهکناردرآهنازدیگریبخش(2

.کنندمیشرکتکاهشواکنشنیمدرکاتدیبخشدرشده

3)Fe2+بهوشدهاکسیدهوااکسیژنبامجدداشدهتولیدFe3+شوندمیتبدیل.

میتبدیلنامحلولFe(OH)3بهآبیقطرهدرموجودهیدروکسیدهاییونبا+Fe3هایکاتیون(4

.شودمینامیدهآهنزنگواستایقهوه–قرمزرنگدارایکهشوند

توانمیشودمیتبدیلآهنزنگبههوااکسیژنورطوبتحضوردرآهنآندرکهرابالامراحلمجموع(5

.دادنشانزیرواکنشصورتبه

خوردگیسرعتو(داردبزرگتری°Eچون).شودمیانجامبهترکاهشواکنشنیماسیدیمحیطدر:نکته

.یابدمیافزایشآهن

)2𝐻2𝑂(𝑙) + 𝑂2(𝑔) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

𝐹𝑒2+(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒3+(𝑎𝑞) + 𝑒−

)𝐹𝑒3+(𝑎𝑞) + 3𝑂𝐻−(𝑎𝑞) → 𝐹𝑒 𝑂𝐻 3(𝑠

)4𝐹𝑒(𝑠) + 3𝑂2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝑙) → 4𝐹𝑒 𝑂𝐻 3(𝑠
زنگ آهن 

(قهوه ای–قرمز )



فداکاری فلزها 
یکی از راه های محافظت آهن از خوردگی، جلوگیری از رسیدن اکسیژن و رطوبت به آن است، که به روش های 

.زیر می توان آن را انجام داد

( رنگ کردن)استفاده از رنگ ( 1

( قیر اندود کردن)پوساندن سطح آهن با مواد نفتی مانند و قیر( 2

روکش . )که در برابر خوردگی مقاوم است( Zn)یا روی ( Sn)پوشاندن سطح آهن با فلز دیگری مانند قلع ( 3

(کردن

یک اتصال آهن به. راه دیگر برای جلوگیری از زنگ زدن آهن که به طور گسترده در صنعت کاربرد دارد•

.فلز مانند منیزیم یا روی است

سریدروداردترمنفی°Eکه(Mg)منیزیمیا(Zn)رویمانندترفعالفلزیباتماسدرراآهن

آندوشودمیمحافظتکاتدنقشدرآهنحالتایندردهندمیقراراستآهنازترپایینالکتروشیمیایی

.شودمیخوردویافتهاکسایشاستترکاهندهفلزکه

میینبازآندنقشدرمنیزیمباشد،متصلآهنازشدهساختهجسمیکبهمنیزیمفلزازایقطعهاگر•

:ازاندعبارتشدهانجامهایواکنشنیم.ماندمیسالموشدهحفاظتکاتد،نقشدرآهنورود

𝑀𝑔(𝑠)منیزیم        نیم واکنش اکسایش در  → 𝑀𝑔2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

𝑂2(𝑔)(آهن         نیم واکنش کاهش در سطح  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

.آهن متصل، در نقش کاتد حفاظت شده و خورده نمی شود: نکته

، اکسید فشرده و مقاومی در سطح خود تشکیل می (Sn)و قلع ( Zn)، روی (Al)برخی فلزها مانند آلومینیم

ز در برابر این لایه ی اکسید باعث می شود فل. دهند که بقیه ی فلز را از دسترس هوا و رطوبت دور نگه می دارد

.خوردگی مقاوم باشد

 آهن گالوانیزه یا آهن سفید، ورقه آهنی است که با لایه ی نازکی از فلز روی(Zn ) پوشیده شده است و

.پوشیده شده است( Sn)حلبی ورقه آهنی است که با لایه ی نازکی از فلز 



.استاز کاربردهای ورق گالوانیزه، ساخت تانکر آب و کانال کولر؛ از کاربردهای حلبی، ساخت قوطی های روغن نباتی وکنسرو

در اسید مواد غذایی حل شده و ( Zn)زیرا روی . برای ساخت قوطی های مواد غذایی کنسروی از آهن گالوانیزه استفاده نمی شود

.بنابراین از حلبی برای ساختن آن ها استفاده می کنند. ماده ی غدایی مسموم و فاسد می شود

ه روی اگر خراشی در سطح آهن گالوانیزه ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الکتروشیمیایی تشکیل می شود ک(Zn  )

.بزرگتر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eنقش آند و آهن با کوچکتر °Eبا 

𝑍𝑛(𝑠)نیم واکنش اکسایش  → 𝑍𝑛2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

𝑂2(𝑔)(نیم واکنش کاهش  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

.آهن در نقش کاتد حفاظت می شود و روی در نقش آند از بین می رود

کوچک تر نقش °Eکه آهن. اگر خراشی در سطح حلبی ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الکتروشیمیایی تشکیل می شود

.بزرگ تر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eآند سلول و قلع با

𝐹𝑒(𝑠)نیم واکنش اکسایش  → 𝐹𝑒2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

𝑂2(𝑔)(نیم واکنش کاهش  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

.رودمیبینازآندنقشدرآهنوشودمیحفاظتکاتدقلع:نکته

:حفظینکات

میلتشکیآهنزنگآنسطحبرگیرد،میقرارهوارطوبتمجاورتدرکشتیآهنییبدنهکههنگامی-1

.شود

آن°Eبودنبزرگدلیلبهامراینکهماندمیباقیهمچناندریاعماقدراحتیومرطوبهوایدرطلافلز

.باشدضعیفیبسیاریکاهندهشودمیموجبکهاست

.شودمیاستفادهنفتیهایلولهوهاکشتییبدنهازحفاظتبرایمنیزیماز-2

میصرفمویافتهاکسایشمنیزیمزمانگذشتبامنیزیمباشدهدادهروکشآهندرکهداشتتوجهباید-3

.کردتعویضرامنیزیمهایتکهایدورهشکلبهبایدروایناز.شود

آبکاری

الکترولیتیلسلویککمکبهخوردگی،برابردرمقاوموارزشمندفلزیکازنازکییلایهبافلزیکپوشاندن

.گویندمیآبکاریرا



روشایندر

.دکننمیمتصلآندبهراباشدروکشاستقرارکهفلزیوکاتدبهراشودروکشاستقرارکهجسمی-1

روکشعنوانبهکهباشدفلزیهاییوندارایبایدآبکاریبرایالکترولیتیسلولدراستفادهموردالکترولیت-2

.استشدهانتخاب

.شودمیروکشکهاستفلزیبهمربوطدوهرکاهشواکسایشهایواکنشنیم-3

:مثالعنوانبه

مثبتقطببهرانقرهیتیغهیکو(کاتدعنوانبه)منفیقطببهراآهنیکلید-1

هاییوندارایکه(AgNO3)نیتراتنقرهالکترولیتازوکردهوصل(آندعنوانبه)

(aq)Ag+،کنیممیاستفادهاست.𝐴𝑔(𝑠) → 𝐴𝑔+(𝑎𝑞) + 𝑒−آند

.گیردمیقرارکلیدرویبرنقرهلایهیکاندازههمانبهوشدهکمتیغهجرماز-2

)𝐴𝑔+(𝑎𝑞) + 𝑒− → 𝐴𝑔(𝑠کاتد

.شودمیخارجمحلولاز+Ag(s)یونآندزیراکندنمیتغییرالکترولیتمحلولغلظت-3

:فرایند هال

.اما آلومینیوم برخلاف آن خورده نمی شود. آلومینیم کاهنده تر از آهن است و سریع تر اکسید می شود

به همین . آلومینیم در طبیعت مانند دیگر فلزهای فعال به حالت آزاد وجود ندارد و به شکل ترکیب یافت می شود

.دلیل این فلز تنها از برقکافت نمک های مذاب آن به دست می آید

.  در یک سلول الکترولیتی تهیه می کنندAl2O3برقکافت . ناخالص استAl2O3برقکافت 



.فرآیند هال از آند و کاتد گرافیتی استفاده می شوددر -1

.دیواره ی داخلی ظرف در نقش کاتد و از جنس گرافتی است-2

.قرار دارندمیله های گرافیتی در نقش آند به قطب مثبت منبع جریان برق متصل بوده و داخل الکترولیت مذاب-3

.موجود در الکترولیت با دریافت الکترون از کاتد به آلومینیم مذاب تبدیل می شوند+Al3یون های-4

را از طریق دریچه Al(l). چگالی آلومینیم مذاب از الکترولیت داخل ظرف بیشتر است و در زیر قرار می گیرد-5

.کنندهایی در ته ظرف جدا می 

.بیشترین هزینه در فرآیند هال به صورت مقابل است-6

: واکنش کلی هال به صورت روبرو است-7

.ی شودبا دقت در واکنش کلی فرآیند هال، می بینیم که آند گرافیتی در واکنش شرکت کرده و مصرف م: توجه

.بنابراین با کاهش جرم و لاغر شدن آند گرافیتی، باید جایگزین شوند



4گزینه : 2پاسخ تست 4گزینه :1پاسخ تست



نوید آرمات–موفق باشید 

های حاصل از اکسایش فلز روی در محل خراش آهن سفید در هوای مرطوب، در کدام واکنش شرکت می کنند؟الکترون ( 3

(1O2(g) + 2H2O l + 4e− → 4OH−(aq)

(2Fe2+ aq + 2e− → Fe(s)

(32H2O l + 2e− → 2OH− aq + H2(g)

(4Fe2+ aq + 2H2O l + 2e− → Fe(OH)2+H2 g

زمانثانیهچندباشد،دقیقهبرمول0.015برابرواکنشمتوسطسرعتاگر.استشدهدادهقرارنیتراتنقرهمولار0.4محلوللیترمیلی200درمسیسیمقطعهیک(4

راهازینهگ)کند؟میتغییرگرمچندلحظه،درقطعهاینجرمبنشیند،مسیقطعهرویبرتنهانقرهاگروبرسدلیتربرمول0.1بهنیترات(‖)مسغلظتتااستلازم

(.بخوانیدچپبهراستاز

(180،3.04

(280،0.88

(3400،3.04

(4400،0.88

1گزینه : 3پاسخ تست

محلدررویفلزاکسایشازحاصلهایالکترون

(کاتدعنوانبه)آهنفلزطریقازسفید،آهنخراش

ردتاگیردمیقراراکسیژنهایمولکولاختیاردر

:دیابنکاهشزیرواکنشنیمطبقورطوبتحضور

O2(g) + 2H2O l + 4e− → 4OH−(aq)

1گزینه : 4پاسخ تست


